

ବ୍ରିଟେନକୁ ବୈଦେଶିକ ବ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ଗସ୍ତ (ନଭେମ୍ବର 11-15, 2023)

ନଭେମ୍ବର 16, 2023

ବୈଦେଶିକ ବ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରୀ (EAM) ଡକ୍ଟର ଏସ୍ ଜୟଶିଙ୍କର 11 ରୁ 15 ନଭେମ୍ବର 2023 ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ବ୍ରିଟେନ ଗସ୍ତ କରିଥିଲେ। ବୈଦେଶିକ ବ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରୀ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ମାନ୍ୟବର ଶ୍ରୀ ରିଷି ସୁନାକଙ୍କୁ ଭେଟି ତାଙ୍କ ନୂତନ ପ୍ରତିପକ୍ଷ, ମାନ୍ୟବର ଶ୍ରୀ ଡେଭିଡ୍ କାମେରନ, ବୈଦେଶିକ ସଚିବଙ୍କ ସହ ଆଲୋଚନା କରିଛନ୍ତି। ସେ ଗୃହ ବିଭାଗର ସଚିବ ଶ୍ରୀ ଜେମ୍ସ୍ କ୍ଲିଭର୍ଲିଙ୍କୁ ମଧ୍ୟ ଭେଟିଥିଲେ; ତାଙ୍କର ମାନ୍ୟବର ଶ୍ରୀ ଗ୍ରାଣ୍ଟ୍ ଶାସ୍ତ୍ରୀ, ପ୍ରତିରକ୍ଷା ବିଭାଗର ସଚିବ; ଏବଂ ଜାତୀୟ ସୁରକ୍ଷା ପରାମର୍ଶଦାତା, ମାନ୍ୟବର ଶ୍ରୀ ଟିମ୍ ବାରୋ।

2. ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ସହ ତାଙ୍କର ସାକ୍ଷାତକାରରେ ଇଏମ୍ ଦିୱାଲୀ ଶୁଭେଚ୍ଛା ଜଣାଇବା ସହ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଶ୍ରୀ ନରେନ୍ଦ୍ର ମୋଦୀଙ୍କ ଚରମରୁ ଶୁଭେଚ୍ଛା ଜଣାଇଛନ୍ତି। ସମସାମୟିକ ଆହ୍ୱାନର ମୁକାବିଲା ପାଇଁ ଭାରତ-ବ୍ରିଟେନ ସମ୍ପର୍କକୁ ବଢାଇବାରେ ସକରାମୂଳକ ଗତି ଉପରେ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ସୁନାକ ଏବଂ ବୈଦେଶିକ ମନ୍ତ୍ରୀ ସନ୍ତୋଷ ବ୍ୟକ୍ତ କରିଛନ୍ତି। ସେମାନେ ରୋଡମ୍ୟାପ 2030 ର କାର୍ଯ୍ୟକାରୀତାକୁ ମଧ୍ୟ ସମୀକ୍ଷା କରିଥିଲେ ଏବଂ ଭାରତ-ବ୍ରିଟେନ ମୁକ୍ତ ବାଣିଜ୍ୟ ଚୁକ୍ତିନାମା (FTA) ପାଇଁ ଚାଲିଥିବା ବୁଝାମଣା ଉପରେ ଆଲୋଚନା କରିଥିଲେ।

3. ବୈଦେଶିକ ବ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରୀ କାର୍ଯ୍ୟକାଳର ପ୍ରଥମ ଦିନରେ ବୈଦେଶିକ ସଚିବ କାମେରନଙ୍କୁ ଭେଟି ତାଙ୍କ ନିଯୁକ୍ତି ପାଇଁ ଅଭିନନ୍ଦନ ଜଣାଇଛନ୍ତି। ରାଜନୈତିକ, ଅର୍ଥନୈତିକ ଏବଂ ବାଣିଜ୍ୟ, ପ୍ରତିରକ୍ଷା ଏବଂ ନିରାପତ୍ତା, ବିଜ୍ଞାନ ଏବଂ ପ୍ରଯୁକ୍ତିବିଦ୍ୟା, ନବସୂତ୍ର, ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ, ଶିକ୍ଷା, ଲୋକମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଯୋଗାଯୋଗ ଏବଂ ଗତିଶୀଳତା ଠାରୁ ଆରମ୍ଭ କରି ଭାରତ-ବ୍ରିଟେନ ସହଭାଗୀତାର ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ସମ୍ଭାବନାକୁ ସେମାନେ ହୃଦୟଙ୍ଗମ କରିବାର ଉପାୟ ଉପରେ ଆଲୋଚନା କରିଥିଲେ। ସେମାନେ ମଧ୍ୟ ଭାରତ-ପ୍ରଶାନ୍ତ ମହାସାଗରୀୟ, ପଶ୍ଚିମ ଏସିଆର ପରିସ୍ଥିତି ଏବଂ ରକ୍ଷ-ମୁକ୍ତେନ ବିବାଦ ସମେତ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ବିଶ୍ୱସ୍ତରୀୟ ବିକାଶ ଉପରେ ମତ ବିନିମୟ କରିଥିଲେ।

4. ଗୃହ ସଚିବ କ୍ଲିଭର୍ଲିଙ୍କ ସହ ବୈଦେଶିକ ବ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରୀ ଦ୍ୱିପାକ୍ଷିକ ସହଯୋଗର ବିକାଶରେ ଦକ୍ଷତା ଏବଂ ପ୍ରତିଭାର ଗତିଶୀଳତାର ଗୁରୁତ୍ୱ ଉପରେ ଆଲୋଚନା କରିଥିଲେ ଏବଂ ଚରମପକ୍ଷୀ, ଅର୍ଥନୈତିକ ଅପରାଧ ତଥା ଚୋରା ଚାଲାଣ ଭଳି ସୀମା ଅପରାଧର ମୁକାବିଲା ପାଇଁ ମତ ବିନିମୟ କରିଥିଲେ। ପ୍ରତିରକ୍ଷା ସଚିବ ଶାସ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ସହିତ ବୈଦେଶିକ ମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ବୈଠକରେ ସେ ପ୍ରତିରକ୍ଷା ଏବଂ ସୁରକ୍ଷା ସହଯୋଗ ବୃଦ୍ଧି ଉପରେ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେଇ କହିଥିଲେ ଯେ 'ମେକ୍ ଇନ୍ ଇଣ୍ଡିଆ' ବ୍ରିଟେନର କମ୍ପାନୀମାନଙ୍କୁ ସମ୍ଭାବ୍ୟ ଉଦ୍ୟୋଗିକ ସହଭାଗୀତା ପାଇଁ ପ୍ରଚୁର ସୁଯୋଗ ଦେଇଥାଏ। ବୈଦେଶିକ ସଚିବ ଏବଂ ଏନଏସଏ ସାର୍ ଟିମ୍ ବାରୋ ପଶ୍ଚିମ ଏସିଆ, ଭାରତ-ପ୍ରଶାନ୍ତ ମହାସାଗରୀୟ ଏବଂ ରକ୍ଷ-ମୁକ୍ତେନ ସମେତ ସାମ୍ପ୍ରତିକ ବିକାଶ ଉପରେ ଆଲୋଚନା କରିଛନ୍ତି। ହିଂସାବାଦୀ ଉଗ୍ରବାଦ ଏବଂ ଉଗ୍ରବାଦ ବିରୁଦ୍ଧରେ ଲଢିବାରେ ଘନିଷ୍ଠ ସହଯୋଗର ଆବଶ୍ୟକତାକୁ ସେମାନେ ସୂଚାଇ ଦେଇଛନ୍ତି ଏବଂ ଏହି ତଥା ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ସହଭାଗୀ ଚିନ୍ତାଧାରା ଉପରେ କଥାବାର୍ତ୍ତାକୁ ଗଭୀର ଏବଂ ବିସ୍ତାର କରିବାକୁ ସହମତ ହୋଇଛନ୍ତି।

5. ବୈଦେଶିକ ବ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରୀ ବ୍ରିଟେନର ପୂର୍ବତନ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ମାନ୍ୟବର ଶ୍ରୀ ଚନ୍ଦ୍ରି କେନ୍ଦ୍ରା, ବିରୋଧୀ ଦଳର ନେତା ମାନ୍ୟବର ଶ୍ରୀ କିର ଷ୍ଟାରମର, ଛାୟା ବୈଦେଶିକ ସଚିବ ଏବଂ ଶ୍ରୀ ଡେଭିଡ୍ ଲାମି, ଏସିଆ ଏବଂ ପ୍ରଶାନ୍ତ ମହାସାଗରୀୟ ମନ୍ତ୍ରୀ ମାନ୍ୟବର ଶ୍ରୀମତୀ କ୍ୟାଥରିନ୍ ଷ୍ଟେଣ୍ଟଙ୍କୁ ମଧ୍ୟ ଭେଟିଛନ୍ତି।

6. ବୈଦେଶିକ ବ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରୀ ଷ୍ଟେଟ୍ସମିନିଷ୍ଟର ପ୍ୟାଲେସରେ ଏକ ଦିୱାଲୀ ରିସେପ୍ସନରେ ଭାରତୀୟ ଡିଆପୋରାଙ୍କୁ ସମ୍ବୋଧିତ କରିଥିଲେ, ଏଥିରେ ରାଜ୍ୟ ମନ୍ତ୍ରୀ ମାନ୍ୟବର ଶ୍ରୀ ପ୍ରଭୁ ଚାରିକ ଅହମ୍ମଦ ମଧ୍ୟ ତାଙ୍କ

ମହିମା ସରକାରଙ୍କ ତରଫରୁ ଶୁଭେଚ୍ଛା ଜଣାଇଛନ୍ତି । ବୈଦେଶିକ ବ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରୀ ମଧ୍ୟ ନେସଡେନର BAPS ସ୍ଵାମିନାରାୟଣ ମନ୍ଦିର ପରିଦର୍ଶନ କରିଛନ୍ତି । ସେ ଉତ୍ତରପ୍ରଦେଶର ଲୋଖରୀ ଗ୍ରାମରେ ଥିବା ଏକ ମନ୍ଦିରରୁ ଦୁଇଟି (୨) ଅଷ୍ଟମ ଶତାବ୍ଦୀର ଯୋଗିନୀ ମୂର୍ତ୍ତି ମଧ୍ୟ ଉଦ୍ଧାରଣ କରିଛନ୍ତି, ଯାହା ବ୍ରିଟେନରେ ଉଦ୍ଧାର ହୋଇଛି ଏବଂ ଶୀଘ୍ର ଭାରତକୁ ପଠାଯିବ ।

7. ଏହି ଗସ୍ତ ସମୟରେ ବୈଦେଶିକ ବ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରୀ ଝିଲଟନ୍ ପାର୍କ ଏବଂ ରୟାଲ୍ ଓଭରସିଡ୍ ଲିଗ୍ ସହଭାଗିତାରେ ଆୟୋଜିତ ଏକ ନୀତି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ 'ଏକ ବିଲିୟନ ଲୋକ କିପରି ବିଶ୍ଵକୁ ଦେଖନ୍ତି' ଏକ ବାର୍ତ୍ତାଳାପରେ ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ । ବିଶିଷ୍ଟ ରାଜନୈତିକ ସମୀକ୍ଷକ ଲିଓନେଲ ବାରବର୍କ୍ସ ଦ୍ଵାରା ପରିଚାଳିତ ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ସଂସଦୀୟ ସଦସ୍ୟ, କୃଷିନୀତିଜ୍ଞ, ସାମ୍ବାଦିକ, ଏକାଡେମିକ୍ ଏବଂ ବ୍ୟବସାୟ ନେତାମାନେ ଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ ।

8. ଏହି ଗସ୍ତ ଦୁଇ ଦେଶ ମଧ୍ୟରେ ଦୀର୍ଘ ଦିନ ଧରି ଚାଲିଆସୁଥିବା ଐତିହାସିକ ସମ୍ପର୍କକୁ ଆହୁରି ମଜବୁତ କରିଥିଲା ଏବଂ ଭାରତ-ୟୁକେ ବିସ୍ତୃତ କୌଶଳ ଭାଗିଦାରୀ ଏବଂ ରୋଡମାପ 2030 ଉପରେ ଅଗ୍ରଗତିର ପୃଷ୍ଠଭୂମିରେ ବିଭିନ୍ନ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଦ୍ଵିପାର୍ଶ୍ଵିକ ସହଯୋଗ ପାଇଁ ଏକ ନୂତନ ପ୍ରେରଣା ଯୋଗାଇଲା ।

ଲଣ୍ଡନ
ନଭେମ୍ବର 15, 2023